

CLUJUL ORTODOX

FOAIA PAROHIALĂ A BISERICII ORTODOXE ROMÂNE DIN CLUJ

Apare la 1 și 15
a fiecărei luni.

Redacția și Administrația:
la Oficiul parohial ort. rom. Str. Bisericii 6. Tel. 7-29.

Abonamentul
Lei 100— anual.

Frați Ortodocși,

Ne aflăm în fața unuia dintre cele mai importante evenimente din istoria parohiilor ortodoxe din Cluj.

În ziua de 19 Septembrie a. c. începem lucrările pentru edificarea bisericii parohiale a III-a, și, dacă bunul Dumnezeu ne va ajuta, iar credincioșii noștri vor fi la culmea obligațiunilor lor, nădăjduim că în cel mai scurt timp vom pute-o și preda destinațiunii sale.

Această biserică va fi zidită în Calea Regele Ferdinand nr. 73, pe intravilanul primit dela Ministerul Domeniilor și Agriculturii din București.

Nu a fost mică lupta pentru a dobândi, gratuit, un teren atât de valoros, situat într'una din cele mai principale artere de comunicație din Cluj, dar, zelul de-a servi biserica și râvna de-a da o pildă vrednică de urmat de toți fiii neamului nostru, a învins toate piedicile.

Ortodoxismul din Cluj a secerat astfel o strălucită victorie și prin această izbândă am reușit să satisfacem o mare și mult timp nutrită nădejde.

Parohiile noastre încep să devie realități și în jurul bisericilor parohiale avem puțință să înjghebăm o viață religioasă vie și activă.

Clerul și-a făcut datoria.

E rândul credincioșilor să dea dovadă despre credința lor în Dumnezeu și devotamentul lor în cea mai sfântă instituție națională.

Nu mai e timp de nici o amânare, precum nimenea, dacă se va face apel la concursul său material sau moral, nu-și va putea denega concursul.

Demnitatea bisericii ortodoxe din Cluj este azi în cumpănă. Și nu e vorba numai de valoarea edificiului în sine, dar e vorba să nu începem o clădire pe care să n'o putem termina. Evident nici nu ne putem gândi la aceea ca să nu începem încă în anul acesta edificarea.

Frați Ortodocși,

Gândiți-vă la toate acestea probleme atinse de noi aici și nu uitați că avem datoria să ne strângem rândurile, să dăm din economii o parte și dacă ni se cere, să jertfim chiar și dacă renunțăm la unele bucurii obicinuite.

Voi, credincioșii bisericii noastre, gândiți-vă că v'am dat un loc ce însemnează un simbol și o răspundere.

E simbol pentru că bisericii noastre ortodoxe, sub guvernul dlui Iorga, cel mai mare talmaciu al trecutului nostru bisericesc, i s'a făcut dreptate.

E o răspundere pentru că mulți ne dușmănesc și tot atâția ne-ar opri în dezvoltarea pe care am reușit s'o încrustăm în istoria parohiilor ortodoxe din Cluj.

Sprîjiniți deci această nobilă inițiativă și Dumnezeu va fi cu voi în toate acțiunile voastre, ori-cine ați fi.

„Clujul Ortodox“

Acest număr se trimite tuturor ortodocșilor din Cluj pentru ca toți să fie în curent cu ceea ce s'a făcut până acum și toți să ne ajute în acțiunea noastră.

Cine ne refuză își asumă o grea răspundere.

Un apel către Doamnele din Cluj.

Din gură în gură a trecut știrea atât de îmbucurătoare că parohia a treia din Cluj începe, în zilele acestea, edificarea unei frumoase biserici parohiale. Din informațiile ce le avem până acum știm că pentru acest scop s'a primit un intravilan situat chiar în fața grandiosului palat „Marianum”. Aceasta este o instituție catolică.

În fața ei avem posibilitatea să edificăm și noi, Români, o biserică ortodoxă.

Acest lucru nu ne poate lăsa însă indiferente îndeosebi pe noi, femeile Române, cari înțelegem mai bine, decât ori cine altul, importanța sfintei noastre biserici. Interesându-mă, am aflat că mijloacele de edificare sunt foarte modeste și de aceea ca una care trăiesc cași Voi o viață religioasă conștientă, dar în aceeași măsură simt și mândria de-a fi ortodoxă, mă adresez către Voi, fiice ale sfintei biserici ortodoxe din Cluj, să sprijinim edificarea începută.

Fiecare dintre noi cheltuiește anumite sume, pe cari foarte ușor le putem întrebuința pentru mărețul scop de-a augmenta fondul edificării.

Costul unui bilet de cinema, teatru, etc., prețul unui decor, unei bijuterii, renunțarea la cheltuielile unei călătorii inutile, și alte multe posibilități, sunt atâtea izvoare pentru a ajuta o operă de o importanță capitală pentru cultura și educația neamului nostru, fără a ne prilejui pierderi morale sau materiale. Dimpotrivă.

Tocmai de-aceea să ne lăsăm conduse de acest sfânt impuls al datoriei creștine și să ne sprijinim Biserica în toate mișcările sale constructive. Să dăruim orice sumă, fie ea cât de mică, pentru că banul văduvei este bine primit înaintea lui Dumnezeu care scrutează inimile și nu aparența.

Sunt deci sigură că îndemnul meu va avea răsunetul cuvenit și toate ne facem datoria.

O doamnă ortodoxă.

Din cauza abundenței materialului primit pentru construirea bisericii parohiale noi, în acest număr nu se pot publica informații.

Convocarea adunării parohiale extraordinare.

În vederea aprobării tuturor hotărârilor luate de consiliul parohial, privitoare la construirea bisericii din parohia a III-a, prin aceasta se convoacă adunarea parohială extraordinară, pe ziua de 20 Septembrie a. c. orele 11 dim. în biserica parohială.

Toți membrii sunt rugați să participe necondționat la aceasta adunare de o atât de mare importanță.

Cluj, 12 Septembrie 1931.

Nicolae Vasiu,
protopop-președinte.

Un act de dreptate.

Nu e acum timpul să precizăm amănunțele dobândirii intravilanului din Calea Regele Ferdinand nr. 73.

Totuși actul de dreptate ce s'a făcut bisericii noastre din Cluj e de-o semnificație atât de elocventă, încât merită să spunem cel puțin cele ce urmează.

Consiliul de miniștri, ținut în ziua de 5 August 1931, în Vălenii-de-Munte, în casa d-lui prim-ministru Nicolae Iorga, sub președinția sa, la propunerea d-lor Ionescu-Sisești, ministru al Agriculturii și Victor Stanciu (membru al consiliului parohial din Cluj) și Al. Radian subsecretari de stat la același minister, a aprobat în unanimitate să doneze sfintei episcopii din Cluj, cu scopul de-a edifica o biserică pentru parohia a treia, intravilanul din Calea Regele Ferdinand nr. 73.

Biserica ce se va edifica pe acest loc le va eterniza numele după cum se și cuvine.

Modalitățile construirii bisericii.

Intr'o dare de seamă anterioară s'a arătat care este starea fondului de construcție. O schimbare survenită, pe neașteptate, contribuie ca fondul să fie azi mai mare decât cel arătat de noi.

Anume bugetul rectificat al municipiului Cluj a fost acum adus aprobat.

În acest buget biserica parohială în construcție a primit o subvenție de 4 sute

mii Lei, și nu 100.000 Lei, cum am anunțat noi.

Astfel dispunem de un fond de peste 1.000.000 Lei, având asigurări formale că subvenția municipiului va fi și achitată încă în acest an.

Indată după ce se va primi un plan și se va cunoaște astfel devizul se va pune problema cine să fie încredințat cu lucrările de construcție. A face licitație înseamnă a amâna cu termen de câteva săptămâni începerea edificării, ceea ce este aproape identic cu amânarea clădirii până la primăvară. Iar acest lucru e foarte greu de admis.

Se indică dela sine soluția cealaltă și anume de-a edifica în regie, angajând pentru partea tehnică a lucrărilor o firmă, care să garanteze și soliditatea edificării, precum și siguranța că în timp scurt se va realiza o operă satisfăcătoare.

În aceasta privință s'a și ajuns la un anumit acord, rămâne ca consiliul parohial să avizeze.

Credincioșii ortodocși din Cluj sunt rugați să trimită sumele cu cari contribuie la fondul edificării bisericii, comitetului restrâns de construcție, al cărui birou e la epitropul Ioan Vlad, mare comerciant, C. Regele Ferdinand 38.

Hotărârile consiliului parohial privitor la edificarea bisericii parohiale.

Consiliul parohial, întregit cu membrii comitetului de construcție din parohia a III-a, a ținut în ziua de 5 Septembrie a. c. o ședință foarte importantă în vederea începerii lucrărilor de edificare a bisericii noi.

Au participat la aceasta ședință Protop. N. Vasiu, președinte și membrii: dr. N. Cărpinișan, dr. Oct. Costea, dr. Lau. Gabor, Gh. Mureșan, pr. A. Mușat, pr. I. Cociuban, I. Vlad, I. Batuca, dr. V. Petrașcu, C. Roșianu, Radu Dragomir, dr. Vasile Sava, Iuliu Popescu, dr. I. Oana.

Președintele deschizând ședința face un scurt expozeu asupra demersurilor fă-

cute pentru primirea intravilanului din C. Reg. Ferdinand 73, cerut de P. Sf. Sa episcopul Nicolae Ivan, în vederea construirii în acest loc a bisericii din parohia a III-a. Cererea a trecut printr'un consiliu de miniștri și s'a aprobat; între timp făcându-se însă o întimpinare prin Ministerul, sănătății, jurnalul consiliului de miniștri nu s'a semnat și astfel aprobarea a rămas în suspens.

De-aceea P. Sf. Sa a încredințat pe Protop. N. Vasiu să ia contact cu dl ministru Stanciu. Cererea noastră a fost susținută cu cea mai largă bunăvoință de d-nii subsecretari de stat Al. Radian și V. Stanciu, precum și de dl ministru Ionescu-Sisești și astfel consiliul de miniștri a aprobat în unanimitate cedarea intravilanului cerut.

Sosind aprobarea cu jurnalul de miniștri semnat, P. Sf. Sa a încredințat pe dl avocat dr. Petru Meteuș cu întabularea intravilanului pe numele Sfintei Episcopii. Fapt ce s'a și îndeplinit.

Referează apoi asupra planurilor întrate în urma concursului publicat. Au intrat 2 planuri. Unul e sub motto „Brașov Cetate“ și are un deviz de 1,577.000 Lei, fiind o lucrare serioasă, dar concepută cu o orientare ce nu intră în vederile noastre de acum. Al doilea plan e sub motto „Madona“, fără să aibă deviz. Acest plan în prima vedere îți dă impresia catedralei în construcție din Cluj, deși pare a fi o operă impunătoare.

Consiliul ia la cunoștință acest expozeu și după o amplă discuție hotărăște să suspende ședința până în ziua de 12 Sept. când se va pronunța, dacă acceptă vre-unul din planurile actuale sau va lua în considerare vre-un alt plan. Dă încredințare deci președintelui să evacueze până la 18 Sept. a. c. locatarii din C. Regele Ferdinand 73 și să caute oferte privitoare la demolarea edificiilor de pe acest intravilan. Va mai cercetă și alte planuri, încât la reluarea ședinței să se poată decide în privința demolării celor 2 edificii; 2. așezarea bisericii; 3. planului și devizului; 4. condițiunile de construcție.

Consiliul parohial e preocupat adânc de-a soluționa cât mai îngrabă și cât mai

corespunzător toate aceste probleme, cari necesită și multă pricepere, dar și mai multă răspundere.

Punerea pietrii fundamentale a bisericii noi.

După toate probabilitățile punerea pietrii fundamentale a bisericii din parohia a treia se va face în cadrul unor mari festivități religioase, în ziua de 4 Oct. 1931.

Dimineața se va face slujba sfintei liturgii în actuala biserică parohială. De aici se va porni în procesiune până la locul bisericii noi din Calea Regele Ferdinand 73.

Slujba sfințirii va fi pontificată de Prea Sfinția Sa episcopul Nicolae, al cărui rol covârșitor în construirea acestei biserici e bine cunoscut.

Ziua aceasta va fi prilejul unei mari manifestații religioase ortodoxe.

Detaliile programului se vor anunța la timp.

O acțiune mult promițătoare la Dâmbul-Rotund.

O foarte frumoasă manifestare religioasă s'a petrecut în ziua de 23 August a. c. într-una din coloniile municipiului Cluj. În partea ce se numește Dâmbul-Rotund, biserica ortodoxă are mulți credincioși, dar aceștia n'au lăcaș de închinare, iar de actuala biserică sunt extrem de departe.

O mână de oameni s'au grupat deci cu gândul să găsească mijloacele trebuincioase pentru a construi o asemenea biserică și pentru a se organiza în parohie independentă.

La orele 9 dim. s'a slujit sfânta liturgie, în liber, participând un impunător număr de credincioși. O impresie bună a produs corul episcopiei, care a dat răspunsurile la ectenii. Preoți slujitori au fost protopop Nicolae Vasiu, Pr. Ioan Cioara și Pr. I. Mitariu, adm. parohial. Din partea Preasfinției Sale a asistat Pr. protiereu-misionar Gh. Oprean.

La sfârșitul liturgiei a predicat P. O. D. protopop N. Vasiu, relevând însemnătatea actului ce se petrece. Majoritatea credincioșilor dela periferiile orașului sunt veniți din satele noastre românești, unde tradiția religioasă și credința ortodoxă este tot atât de puternică, cum a fost și în trecut. E semnificativ deci, că în vremece autoritățile nu le dau nici un concurs pentru a-și crea instituțiile de cari se simte o atât de mare nevoie, cum e biserica și școala, acești oameni dornici de cinste și cultură, caută să-și infiripeze toate acestea prin puteri proprii. Iși apără astfel nu numai convingerea lor religioasă față de orice infiltrație destructivă a sectarismului, dar își păstrează și specificul național român.

La orele 11 s'a deschis apoi adunarea parohială în sala „Armonia” dela C. F. R. participând pe lângă numărul mare de credincioși și autoritățile dela Direcțiunea C. F. R. în frunte cu d-nii Negulescu, Manolache, Sibianu, Radu Dragomir etc.

Adunarea a condus-o Pr. protopop Nicolae Vasiu, care în cuvântul de deschidere a cerut ca Direcțiunea C. F. R. să dea toată solitudinea și întreg concursul său material edificării bisericii în mijlocul funcționarilor și muncitorilor dela Căile ferate.

S'a ales apoi un comitet de construcție compus din 26 de membri. Acest comitet are obligație să câștige terenul pentru edificarea bisericii și să creeze fondul coresponsător. Tot comitetul se va îngriji să dobândească și împroprietărească parohiei noi.

Inițiativa aceasta merită tot sprijinul, dar manifestația religioasă nu poate să rămână fără ecou și în celelalte straturi sociale din Cluj, ori unde s'ar afla ele situate.

Așteptăm să vedem similare acțiuni în partea Mănăsturului și strada Mureșanu, unde se și află intravilan pentru clădirea de biserică.

ACHITAREA ABONAMENTULUI gazetei noastre se face la Oficiul parohial (Str. Bisericii ort. Nr. 6) în orice zi. — Rugăm pe credincioșii bisericii noastre să ne sprijinească.

Redactor responsabil: Prot. Nicolae Vasiu.